

# 持续改进促长效 强心砺志铸铁军

## 齐溪镇贯彻落实乡村振兴战略 凝心聚力建设“源头茶香小镇”

2017年以来,在县委、县政府的正确领导下,在全镇上下的共同努力和县级各部门的大力支持下,齐溪镇紧紧围绕国家公园体制试点工作的建设目标,认真学习宣传党的十九大精神,贯彻落实乡村振兴战略,坚定不移地走“生态立镇、旅游强镇”的发展战略,围绕“源头茶香小镇”建设目标,牢牢把握生态优先、绿色发展的目标方向,突出重点、凝心聚力、锐意进取、攻坚克难,较好地完成了各项目标任务,全镇经济和社会事业发展取得明显成效。2017年,农民年人均纯收入达11701元,年均增长9.5%,乡村旅游总收入突破5600万元,年均增长20%,全镇乡村旅游从业人数达1100余人,年接待游客数突破45万人次。

记者 唐文楷



实施“小微水体”提升工程



全面推进“四个平台”建设



丰盈坦村游客接待中心



全省首届钱江源国家公园体育节休闲登山活动

### 高位推进城乡环境综合治理 彰显亮丽生态底色

持续发力打好“五四三”持久战。认真做好两路两侧整治工作,全面完成省、市挂牌“四边三化”点的整治工作,拉高标杆,全面清理主要道路沿线“八乱”,创成省级“最美公路”。持续推进厕所革命,新建4座星级公厕,率先全域消除旱厕;荣获市首批、县唯一“无赤膊墙乡镇”称号,大龙、齐溪、龙门、里秧田、仁宗坑5个村实现赤膊墙整村消除,累计完成赤膊墙整治229幢,逾20000平方米;开展美丽庭院创建工作,完成73户美丽庭院创建工作。高度重视“三改一拆、治危拆违”工作,注重拆改建相结合,全面完成C级、D级危房拆除修缮任务。同时,科学管控农村建房,严防新增违建。

2017年,齐溪镇于全县率先完成“提升Ⅲ类水体”任务。提升Ⅲ类“小微水体”200余处,治理农业面源污染30余处,农村生活污水直排点300余处,沟渠10000余米,出动巾帼志愿者、“河小二”、青年联盟、民兵小分队等20余批次,清除污染源110余处,打捞淤泥370方,全面完成沟渠整治。开展洗衣台板更新换代工作,全镇7个村完成620余个洗衣池标准化改造。

### 坚持弘扬人文精神 打造人文魅力齐溪

完成省级文明镇、卫生镇创建,召开“建设好乡风、添彩好地方”现场会,通过培育提升文化礼堂,着力打造精品文化礼堂,全面盘点和记录村域基本情况、文化基因和历史元素,留住“乡愁记忆”,坚持从村民民俗建设入手,全面完成村规民约修订工作,推行“立家规、传家训、重家风”活动,完成1500余户家规家训匾制作、上墙工作。举办2017年“最美”系列人物评选活动,积极营造和谐、向上的社会氛围,通过精神文明建设,提高群众幸福指数,活动共评选出最美志愿者6名、最美庭院建设者3名、最美诚信经营户6名、最美项目服务者6名、最美家庭9家、最美婆媳10名、最美青少年7名、最美环保人5名、最美河长3名、最美路长4名。大力推进农村“精神美”。

### 攥紧旅游“金名片”开拓市场 集聚资源凸显优势

为强化旅游市场宣传推广,2017年3月份,齐溪镇干部赴上海、嘉兴、义乌、金华、永康等地分别开展旅游现场推介活动。激活齐溪夏令营市场,通过与苏州大手牵小手户外丛林、衢州教育支点夏令营、杭州、义乌等夏令营机构合作

暑期亲子游项目,旅游创收10万余元。新设计完成齐溪旅游线路推介、夏令营活动的宣传、十条登山线路的制作、齐溪及周边景区的介绍等宣传资料,让更多的人直观的了解齐溪旅游。成功举办第三届油菜花节、第三届龙门亲水节和首届钱江源国家公园体育节休闲登山活动。完成省级A级景区村庄评定工作,龙门被评为3A级景区村庄,大龙、齐溪、仁宗坑、里秧田被评为2A级景区村庄,左溪被评为1A级景区村庄。新开农家乐22户,新增床位300张,总床位超2500张,新增包括“水云间”等精品民宿5家,主动承担并提前完成钱江源国家公园齐溪综合服务中心征迁工作,完成丰盈坦、仁宗坑村的游客服务中心建设。

### 围绕“创新+产业”融合 做强产业促民生

以推进农业供给侧结构性改革,培训农村发展新动能为主线,加快推进农业产业升级,提高农业的综合效益和竞争力。2016年以来,我镇以茶产业提升建设为重点申报建设特色农业强镇。两年来,我镇围绕龙顶茶文化公园、茶园生态康养、生态示范茶园、茶叶精加工厂等建设项目,突出茶文化特色,弘扬茶文化,实现游、购、娱配套,完善开化龙顶茶全产业链建设,增强源头茶香小镇的功能。目前,已新建完成三溪茶韵文化街区一个,并打造一条以茶为主题的省级精品线路——“三生三世,十里茶道”205国道沿线,同时茶文化公园已经初具雏形,积极建设茶叶精加工厂,建成龙门惠龙茶厂,丰盈坦茶厂正在建设,预计2018年上半年结项完工。在原有茶园基础上,2017年新建500亩生态示范茶园,并在左溪、龙门组织举办农民茶叶知识培训班两期,培训相关从业人员60余名;组织茶叶大户参加县级部门组织的茶叶知识提升班,共参加3批次,受训7人次。

大力推广岭里生态大米。岭里村种植的生态稻米获得了口碑、收益双丰收,2017年连片种植生态水稻50亩,收获大米16500斤并销售完毕。积极推广1+X的业主带农户的旅游共享“龙门经验”和公司+集体+农户的股份经营等模式,并鼓励农户在携程、美团、去哪儿等旅游平台开设网店,推进“云上农家乐”建设。同时积极对接浙旅集团、招商国旅、本地乡贤客商等,成功引进说时依旧怀旧精品民宿等项目,成功签约嘉善一凡木业,完成2000万的投资意向。

### 抢抓“核心区”战略机遇 厚植项目积蓄动能

全力护航配合开化水库项目前期工作,实现实地调查期间“零”信访,提前8天超额完成上级下达任务。全面保障“黄衢南”高速增设钱江源互通及接线工程无障碍施工,通车可期。35KV齐溪变电站建成投入使用,浙派民居示范点工程正按照项目图集进行推广平稳推进,完成市政道路二期、三溪茶韵文化街区建设,水井苑安置小区稳妥推进中。全面完成美丽乡村示范县创建工作。

坚持以产业振兴撬动乡村振兴,坚持“五位一体”立体化打造理念布局集镇。根据自然条件和区位优势,对集镇进行整体规划,设置商贸、居住、旅游、景观、文化五大功能区块;坚持以强举措狠抓工作常态管理,建立“四个一”工作机制,倒排作息,挂图销号。整顿村容镇貌,以创建省级卫生乡镇、省级文明乡镇为契机,开展卫生死角整治120余处,总计3000多平方米;拆除各类违章搭建20多处,总计1000多平方米,拆除各类店招、户外广告65个,清理牛皮癣300余处,完成集镇三线整治,统一制作50余只仿古店招,采购石槽花盆45只,更换路灯23盏,增设农民健身点1处。健全长效常态机制,严格执行“一书三证”制度,制定出台《齐溪镇环境卫生长效管理实施细则》。创新小镇后期业态招商机制,着力创新特色小镇的商业、服务业、文化事业及符合小镇特色发展的其他产业的招商机制和运作机制,确保顺利“筑巢引凤”。

### 坚持党建统领 思想建党铸强核心

2017年3月29日,4月24日分别完成村党支部、村民委员会换届选举工

作,4月28日召开全镇党员干部大会,5月3日顺利完成村务监督委员会、村股份经济合作社换届选举工作。同时,大力开展省级文明乡镇工作,结合县“传承好家风,共建‘好地方’”活动,于6月2日召开齐溪镇“建设好乡风,添彩好地方”活动现场会。致力“整乡推进、整县提升”,将全镇10个村级党支部划分为示范型3个村,提升型5个村,基本型2个村。并组织各村党支部书记、驻村干部赴桐村镇进行基层党建示范点建设专题学习调研。全面开展96345党员志愿服务,确定每月15日为党员志愿者服务日,利用“志愿汇”APP和国家公园义工网等平台,进一步弘扬党的优良传统和作风,以志愿服务成果践行“两学一做”学习教育。

### 坚持改革创新 建设素质过硬队伍

完善村镇综合治理体系。全面推进“四个平台”建设。完成“四个平台”整合,实现乡镇负责部门派驻人员管理、考核、统筹协调。统筹民政、卫计、国土、规划、林业、农业、人社保、文化、残联等站所条线力量,优化行政资源配置。全面推行网格员制度,将辖区按照一定的标准划分成为单元网格,通过加强对单元网格的巡查,建立一种监督和处置互相分离的管理与服务模式。形成由网格长、专职网格员、兼职网格员组成的层层负责,辐射全村全镇三级网格治理体系,编织成一张纵向到底、横向到边全覆盖无盲区的便民服务网络。深化基层服务能力建设,全面升级改造镇综合信息指挥室和行政服务中心,全面提升统筹协调能力和社会管理、服务群众水平,打通便民服务“最后一公里”。



集镇新貌